

ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ

ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΖΕΒΑΚΟ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΑΝΝΑΜΠΕΛΛΑΣ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

ΠΡΑΒΟ, Ρενάτε! είτε η Αικατερίνη των Μεδίκων στον Ρουτζιέρι, Κι' αυτά τ' ατυχισμένα τι είναι; τόν ρώτησε κατόπι.

— Είναι από τ' ασημένια, βασιλίσσά μου. Αυτό, π.χ., είναι μαύρο για τις βλεφαρίδες και τ' αφτίδια. Έχεινο τριανταφυλένιο για τ' α χείλη. Το άλλο χρησιμοποιείν να δίνει στο πρόσωπο γλυκιστερό χρώμα. Και όμως, η γυναίκα που θα μεταχειρισθῆ αὐτά τ' ατυχεύματα, μετα δύο μέρες θάχη στο πρόσωπο φοβερούς πόρους, οί όποιοί θα καταλήξουν σε έλκος και θα τη μεταβάλλουν σε τέρας άσχημίας...

— Ά, δὲν σκοτώνει λοιπόν;

— Ξέρωτε πολύ καλά, Μεγαλειότητι, ότι ο χειρότερος θάνατος για μιὰ γυναίκα είναι η στέφηση της καλλονής της.

— Καλά, τόν διέκρινε η Αικατερίνη. Κι' αυτό εκεί πέρα που μοιάζει σάν νερό, τι είναι;

— Τό βράζετε, Μεγαλειότητι. Είναι νερό και μάλιστα καθαρότατο. Είναι τό καλύτερο παρασκευάσμα της Λουκρητίας Βουργίας και δὲν άρίνει κανένα ίχνος στο στόμα του άτόμου που τό πίνει. "Αν κάμψετε σε κανέναν την τιμή ή τόν προσκαλέσετε σε τραπέζι και τού δώσετε λίγο άπ' αυτό τό νερό, ώ εσπε βέβαιη πως θα γυρίσει στο σπίτι του μιὰ χαρά. "Υστερα όμως από ένα μήνα θ' άρχισι να αισθάνεται κάποια άδιαθεσία. Σγά—σγά θα κοπῆ ή όρεξι του, θα τόν καταλάβη γενική άδυναμία και τρεις άκριβούς μήνες μετά τό γέμια θα πεθάνη!

— Τά θεριά μου συγχαρητήρια, Ρουτζιέρι, αλλά τό μέσον αυτό άργεί να φέρη άποτέλεσμα...

— "Ας διαλέξουμε λοιπόν κανένα άλλο. Αδριο νομίζω ότι θα συναντηθῆτε με κάποιο πρόσωπο που σάς ένοχλεί. Μετά πόσον καιρό θέλετε να πάψη αὐτή... ή ένοχλησι;

— Είναι άνάγκη ή "Ιωάννα ντ' Αλμπιρέτ να πεθάνη ύστερ' από είκοσι ή τριάντα μέρες από σήμερα. Ούτε παραπάνω, ούτε παρακάτω.

— Η ιδόθεσι αὐτή είναι ενολόγηται, Μεγαλειότητι, και θα κανονισθῆ μιὰ χαρά. Διαλέξτε και πέτε μου τί θέλετε άπ' αυτό τό μικρό έδένιο τραπέζι...

— Τι είναι αυτό τό βιβλίο;

— Είναι ένα προσευχητάριο, δεμένο ξειφατε και στολισμένο με χρυσές πόμπες, πολύ κατάλληλο για τ' α χέρια ενός καλού καθολικού. "Αρχεί να τό ξεφυλλίση και...

— Φτάνει... φτάνει, είτε η Αικατερίνη. Ξεχνάς ότι η "Ιωάννα ντ' Αλμπιρέτ είναι διαμαρτυρούμενη; Κι' αυτό έδώ τό καλάθια τι χρησιμοποιεί, Ρενάτε;

— Είναι ένα πολύτιμο κομφοτέχνημα, καταμένο από καθαρό χρυσάφι, άληθινό βασιλικό δώρο. Άνοιξτε το και θα δῆτε ότι από μέσα είναι στρωμένο με δέρμα της Κορδοῦνης. Έχει επίσης και μιὰ ελαφρή μυρωδιά, καθόλου επικίνδυνη. "Αν όμως άγγίξετε αὐτό τό δέρμα, άν άφῆστε για λίγο τό χέρι σας επάνω του, ή ούσια με την όποιαν είναι διαποτισμένο, θα μπη διά των πόρων της επιδερμίδος στο αίμα σας και μετά είκοσι μέρες θα σάς πάση πυρετός, άπ' τόν όποιο θα πεθάνετε άσφαλώς.

— Πολύ καλά, αλλά δὲν μου εξήγησες για ποιο λόγο πρέπει να βάλη κανείς τό χέρι του μέσα στο καλάθι.

— Έχετε δίκιο. "Απὶ τοῦ χερσιού όμως μπορεί να βάλη κανείς μέσα στο καλάθι οτιδήποτε άλλο βρισκεται σε άμεση σχέση με τό χέρι ή με άλλο μέρος του σώματος, π.χ. ένα μεταξωτό περιαιμία ή γάντια. Τό άποτέλεσμα θα είναι και πάλι τό ίδιο, γιατί τό περιαιμία ή τ' α γάντια θα πατισθούν άπ' αὐτή την ούσια και θα τήν μεταδώσουν στο σώμα του άτόμου, στο όποιο θα χωρίσετε τό καλάθια...

— "Ω, μιὰ αὐτό είναι άριστούργημα!...

— Πράγματι, είναι τό άριστοτεχνικότερο έργο μου. Για να συνδύασω τ' α μύγματα που άπετέλεσαν τή δηλητηριώδη ούσια του, κατέγινε πολλά χρόνια και άπειρες φορές έκινδύνευσα να πέσο θύμα των δηλητηριών που άνακάτενα. Με άλλα λόγια, βασιλίσσά μου, μέσα σ' αὐτό

το κομφοτέχνημα περιέλειπα με τόν έξιπνότερο τρόπο τό θάνατο. Πάρτε τό λοιπόν, είναι δικό σας...

— Τό παίρνω! φώναξε η Αικατερίνη των Μεδίκων, τής όποιας τό πρόσωπο πρόσθε μιὰ άνεξαρσθη ίκανοποίησι.

Σήκωσε έπειτα για μιὰ στιγμή με τ' α χέρια της τό θαυμαφόρο δώρο ψηλά και ψέφισε:

— Άφου είναι θέλημα Θεού, ως γίνη!...

Κατόπι η Αικατερίνη κι' ο Ρουτζιέρι άνοιξαν την πόρτα του εργαστηρίου και βγήκαν έξω.

ΟΙ ΠΟΛΙΟΡΚΗΜΕΝΟΙ

Μιὰ μέρα ύστερα άπ' την συνάντησι του Φραγκίσκου ντε Μονμορανού με την κόρη του και τή στέγη του, στο σπίτι της όδοῦ Μονμορανού επιχαρούτος άπόλυτη ήσυχία.

Ο Φραγκίσκος έλιπζε, ότι η "Ανναμπέλλα, άφου περνούσε ή πρώτη κρίσις της άσθενείας της, θ' ανακτούσε καθ' όλοκληρίαν τό λογικό της κι' έτοιμένος δὲν άνησυχούσε πολύ γ' αὐτή.

Η Λουίζα πάλι, μεθυσμένη από χαρά που ξαναβρήκε τόν λατρετό της πατέρα, δὲν είχε κι' αὐτή καμιά άμφιβολία, ότι ή μητέρα της θα ξαναρχόταν στα λογικά της και θα μπορούσε, ύστερα από τόσον χρόνον περιπέτειας, να λάβη κι' αὐτή μέρος στην ευτυχία που της επέφυλασε τό περπατήνιο.

"Ετσι όλοι έλιπζαν στο Θεό κι' ήσαν ενχαριστημένοι που συναντήθηκαν κάτω άπ' τήν ίδια στέγη, μηδὲ αὐτοῦ του γέρο Παρνατιανῶν έξαφρομένου.

Η νύχτα πέρασε επίσης ήσυχη. "Ωστόσο κατά τό βράδυ της επομένης, παρατηρήθηκε ζωηρή κίνησι στο δρόμο, μπρός στο σπίτι. "Ηταν ο "Ερριζος Μονμορανού που είχε πάει μ' ένα μέρος της φρουράς των άνακτόρων να επιθεωρήσῃ τό άπόσπασμα που φύλαγε τό σπίτι, όπου ήσαν κλεισμένοι οί δύο Παρνατιανῶν.

Ο "Ερριζος είχε μαζί του σωράνια άνδρες για να άντικαταστήσῃ τούς φρουρούς που δοικὸς ντ' Αλζού. "Επὶ κεφαλῆς αὐτῶν βρισκόταν ένας άξιωματικός του βασιλικού οίκου, καθώς και ο λοχαγὸς που είχε λάβει τήν προσωπική έγγρησι της "Ανναμπέλλας για τούς Παρνατιανῶν.

Ο "Ερριζος Μονμορανού πέρασε όλη αὐτή τή νύχτα στο ύπαιθρο. Κατὰ τή χαρηνή, μη μπορώντας να περιμένη πενιά, διάταξε τούς στρατιώτας του να γεμίσουν τ' α βλα τους και να είναι έτοιμοι.

Συγχρόνως έβδalan σ' ενεργεία ένα είδος πολιωρηματικό κρησι, τόν όποιο είχε κατασκευάσει από μιὰ πελορια δοξό. Τό μηχανήμα αὐτό θα τό χρησιμοποιούσαν για ν' άνοίξουν με τή βία την πόρτα του σπιτιού που βρισκόντουσαν οί Παρνατιανῶν.

Ο γέρο Παρνατιανῶν, άκούοντας όλον αὐτό τό θόρυβο στο δρόμο, πρόβαλε τό κεφάλι του άπ' τό παράθυρο και βλέποντας όλες αυτές τις προτοιμασίες, είπε μέσα του:

— "Αν αὐτοί μάζ έπιπεθουν, παρὰ τή συμφωνία τους με την οικοδέσποινα, τότε δὲν υπάχει κανένας λόγος να τηρούμε κι' εμεις τό λόγο μας... Είμαστε έδώ φυλακισμένοι υπό τήν προσωπική έγγρησι της κρησις "Ανναμπέλλας ντε Πιεν και κάθε εχθροπραξία τους μιὰς παρεντι τό δικαίωμα να φύγουμε.

Τή σέκη του αὐτή τήν ειπε σπὸν Φραγκίσκο, ο όποιος συμφώνησε άπολύτως μαζί του. Μόνον ο γιός του δὲν ήθελε ν' άκούσῃ τις συμβουλές του πατέρα του. Ο Ζάν ντε Παρνατιανῶν ήταν της γνώμης, ότι έπρεπε να φυγουν κρησι άπ' τό σπίτι η "Ανναμπέλλα κι' η Λουίζα με τόν Φραγκίσκο Μονμορανού, αὐτὸς όμως κι' ο πατέρας του ώφείλαν να μείνουν.

Τότε ο γέρο Παρνατιανῶν πήρε παράμερα τόν γιό του και τού ειπε:

— Μ' αὐτό που ζητάς, παιδί μου, βλέπω ότι θέλεις να πεθάνησι!...

— Μόλιστα, πατέρα, άπάντησε ο Ζάν.

— Τότε θα πεθάνουμε μαζί! "Αλλά για πές μου, Γιατί θές να σκοτωθῆς; Φοβάσαι μήπως χάσης τή Λουίζα τώρα που βρήκε τόν πατέρα της; Τη θεωρείς τόσο περναμένη κι' άχάριστη; Ζήτησες τήν κόρη σε γάμο από τόν πατέρα της; Σου άρνήθηκαν;

(Άκολουθεῖ)

ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

ΣΕΪΜΙΑ ΓΕΒΑΜΕΝΗ

Ολόκλησιτ του περβολιου τήν (πόρτι, και τ' α νερά σαρώσαν τ' α λου- (λοδία που φύτεψες με πρόσχαρα τρι- (γροδία. Και τό ψηλό δεντρί, τό κολο- (καίρι που τραγουδοσε ανάμα με τ' α- (γέρι, έγράφτηκε να κλαίη μαρμαμένα τ' α φύλλα του, και πιο πολύ έ- (σένα. Κι' έγω—μά τι να πώ για μένα που τρέχω μοναχός στα περα- (σημένα με τήν καρδιά στη θλιφι βου- (τηγμένη)— κλαίω για σένα που είσαι πεθα- (μένη).

ΚΩΣΤΑΣ ΟΥΡΑΝΗΪ